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Náplň cvičeńı

1 Analytická geometrie v rovině II
Rovnice p̌ŕımky
Vzájemná poloha dvou p̌ŕımek v rovině
Ṕısemkové p̌ŕıklady ze semestru podzim 2019
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Rovnice p̌ŕımky

Způsoby zadáńı p̌ŕımek

Př́ımku p lze v rovině zadat mnoha způsoby. Uvedeme si čty̌ri nejznáměǰśı:

1 pomoćı parametrických rovnic, k čemuž poťrebujeme bod
A[a1, a2] ∈ p a směrový vektor p̌ŕımky ~u = (u1, u2):

x = a1 + t · u1,

y = a2 + t · u2,

kde t ∈ R.

2 pomoćı obecné rovnice: ax + by + c = 0, kde ~n = (a, b) je
normálový vektor p̌ŕımky p.

3 ve směrnicovém tvaru: y = kx + q, kde k je směrnice p̌ŕımky.

4 v úsekovém tvaru: x
p + y

q = 1, kde p je úsek na ose x , q je úsek na
ose y a plat́ı, že body P[p, 0], Q[0, q] jsou pr̊useč́ıky p̌ŕımky p s osou
x , resp. y .
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2 pomoćı obecné rovnice: ax + by + c = 0, kde ~n = (a, b) je
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Rovnice p̌ŕımky

Skalárńı součin vektor̊u v rovině

Skalárńım součinem vektor̊u ~u = (u1, u2), ~v = (v1, v2) rozuḿıme reálné
č́ıslo ~u · ~v = u1 · v1 + u2 · v2.

Plat́ı vztah
~u · ~v = |~u| · |~v | · cosα,

kde |~u| =
√

u2
1 + u2

2 je velikost vektoru a α je velikost úhlu vektor̊u ~u, ~v .

Poznámky k p̌redchoźımu

1 Dva nenulové vektory ~u, ~v jsou na sebe kolmé, je-li ~u · ~v = 0.

2 Normálový vektor ~n p̌ŕımky je kolmý na směrový vektor ~u téže p̌ŕımky,
tj. ~n · ~u = 0.

3 Směrovým úhlem p̌ŕımky p rozuḿıme úhel, který p sv́ırá s kladnou
poloosou x . Pro p : y = kx + q plat́ı, že k = tgα.
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Lukáš Másilko 2. cvičeńı 5. 10. 2021 4 / 13



Rovnice p̌ŕımky
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Rovnice p̌ŕımky

Př́ıklad 14.1.1: Př́ımka p je dána v jednotlivých p̌ŕıpadech r̊uznými
způsoby. Nakreslete p̌ŕımku p v soustavě soǔradnic pomoćı daných prvk̊u.
Potom sestavte parametrické rovnice, obecnou rovnici, zapǐste p̌ŕımku p ve
směrnicovém tvaru, ve tvaru úsekovém (pokud tyto tvary existuj́ı).

a) Př́ımka p je dána bodem A[4; 2] a směrovým vektorem ~s = (2,−1).

b) Př́ımka p je dána bodem A[2; 0] a normálovým vektorem ~n = (−3, 2).

c) Př́ımka p je dána dvěma body A[2; 3], B[−2; 5].

d) Př́ımka p procháźı bodem A[−3;−1] a počátkem soustavy soǔradnic.

e) Př́ımka p procháźı bodem A[3;−2] kolmo k ose x .

f) Př́ımka p je dána bodem A[1; 2
√

3] a směrovým úhlem ϕ = 120◦.

g) Př́ımka p procháźı bodem A[−2; 4] a má směrnici k = 2.

d) Př́ımka p prot́ıná soǔradnicové osy v bodech X [3; 0], Y [0;−2].

Výsledky: viz následuj́ıćı slajd.
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Výsledky p̌ŕıkladu 14.1.1

Lukáš Másilko 2. cvičeńı 5. 10. 2021 6 / 13



Rovnice p̌ŕımky

Př́ıklad 14.1.2: Př́ımka p je dána obecnou rovnićı 2x + 5y − 6 = 0.

(a) Vyjáďrete p̌ŕımku p parametrickými rovnicemi.

(b) Napǐste rovnici p̌ŕımky p ve směrnicovém tvaru.

Př́ıklad 14.1.3: Vypoč́ıtejte směrnici a směrový úhel p̌ŕımky, která je dána
body A[0; 2], B[−2; 4].

Př́ıklad 14.1.4: Napǐste v parametrickém tvaru rovnici p̌ŕımky p, která
procháźı počátkem a je rovnoběžná s p̌ŕımkou q : 4x − y + 3 = 0.

Př́ıklad 14.1.5: Určete obecnou rovnici p̌ŕımky p, která je kolmá k p̌ŕımce
q : 2x − y + 7 = 0 a procháźı počátkem soustavy soǔradnic.

Výsledky:
2.(a) p = {[3 + 5t;−2t], t ∈ R}, (b) y = −2

5x + 6
5 .

3. k = −1 ∧ ϕ = 135◦.
4. p : x = t, y = 4t, t ∈ R.
5. x + 2y = 0.
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Vzájemná poloha dvou p̌ŕımek v rovině

Př́ıklad 14.3.30: Vyšeťrete vzájemnou polohu p̌ŕımek p, q. V p̌ŕıpadě
r̊uznoběžných p̌ŕımek vypoč́ıtejte soǔradnice pr̊useč́ıku p̌ŕımek p, q.

a) p = {[1 + 2t; 2− 3t], t ∈ R}, q = {[−1 + 2k ; 7− 3k], k ∈ R}
b) p = {[1 + 2t; 2− 3t], t ∈ R}, q = {[1 + 4k; 5− 2k], k ∈ R}
c) p = {[1 + 2t; 2− 3t], t ∈ R}, q = {[17 + 4k ;−6− 2k], k ∈ R}
d) p = {[1 + 2t; 2− 3t], t ∈ R}, q = {[5 + 4k;−4− 6k], k ∈ R}
e) p = {[1 + 2t; 2− 3t], t ∈ R}, q : 2x + y − 1 = 0

f) p : 2x + y − 1 = 0, q : x − 2y − 8 = 0

g) p : 2x + y − 1 = 0, q : 4x + 2y − 2 = 0

h) p : 2x + y − 1 = 0, q : 2x + y − 3 = 0

Př́ıklad 14.3.31: Vyšeťrete vzájemnou polohu p̌ŕımek AB a CD, znáte-li
soǔradnice bodů, které dané p̌ŕımky určuj́ı;
A[−1;−2], B[−1; 1], C [1; 1], D[2; 3].

Př́ıklad 14.3.32: Pr̊useč́ıkem p̌ŕımek p : 3x + y − 2 = 0, q : x − y − 6 = 0
ved’te rovnoběžku s p̌ŕımkou r : 2x − y + 4 = 0. Určete jej́ı obecnou
rovnici.
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ved’te rovnoběžku s p̌ŕımkou r : 2x − y + 4 = 0. Určete jej́ı obecnou
rovnici.
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Výsledky p̌ŕıkladů

Př́ıklad 14.3.30:

a) p ‖ q ∧ p 6= q

b) P[−2; 13
2 ]

c) P[1; 2]

d) p = q

e) P[−5; 11]

f) P[2;−3]

g) p = q

h) p ‖ q ∧ p 6= q

Př́ıklad 14.3.31: P[−1;−3]

Př́ıklad 14.3.32: 2x − y − 8 = 0
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Zobrazeńı v analytické geometrii

Př́ıklad 14.6.80: Určete soǔradnice bodu A′, který je obrazem bodu
A[3;−2] v osové souměrnosti dané osou o : 2x − y + 7 = 0.

Př́ıklad 14.6.81: Určete soǔradnice bodu C ′, který je s bodem C [3; 6]
souměrný podle p̌ŕımky AB, kde A[−2; 1],B[−1;−2].

Př́ıklad 14.6.82: Určete obecnou rovnici p̌ŕımky p′, která je s p̌ŕımkou
p : 2x + y − 5 = 0 sťredově souměrná.

Př́ıklad 14.6.83: Určete obecnou rovnici p̌ŕımky p′, která je s p̌ŕımkou
p : 3x − y + 6 = 0 souměrná

a) podle osy x ,

b) podle osy y ,

c) podle osy o : x + y + 1 = 0,

d) podle osy o : x = 4.
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Zobrazeńı v analytické geometrii

Př́ıklad 14.6.85: Světelný paprsek vycháźı z bodu A[3; 4] a odráž́ı se od
p̌ŕımky p : x + y − 5 = 0 do bodu B[−4; 12]. Určete soǔradnice bodu
odrazu.

Př́ıklad 14.6.86: Po p̌ŕımce 2x − y = 0 dopadá světelný paprsek na
p̌ŕımku p : x − 3y + 5 = 0, od které se odráž́ı. Určete soǔradnice bodu
odrazu a napǐste rovnici p̌ŕımky, na které lež́ı paprsek odražený.

Výsledky p̌ŕıklad̊u 14.6:

80. A′[−9; 4]

81. C ′[−9; 2]

82. a) p′ : 2x + y + 5 = 0; b) p′ : 2x + y + 13 = 0

83. a) 3x + y + 6 = 0; b) 3x + y − 6 = 0; c) x − 3y + 4 = 0;
d) 3x + y − 30 = 0

85. O[−1; 6]

86. O[1; 2], x + 2y − 5 = 0
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Vybrané p̌ŕıklady z ṕısemek

Úloha 2.1: Určete soǔradnice bodu A′, který je obrazem bodu A[3;−2]
v osové souměrnosti dané osou o : 2x − y + 7 = 0 (určitě tuš́ıte, že budete
poťrebovat naj́ıt jistou p̌ŕımku kolmou na osu o).

Úloha 2.2: Určete soǔradnice bodu C ′, který je s bodem C [3; 6] souměrný
podle p̌ŕımky AB, kde A[−2; 1],B[−1;−2] (určitě tuš́ıte, že budete
poťrebovat naj́ıt jistou p̌ŕımku kolmou na osu).

Úloha 2.3: Je dána p̌ŕımka p : 5x − 2y − 3 = 0 a bod M = [0, 4]. Napǐste

1 parametrické rovnice p̌ŕımky p;

2 parametrické rovnice p̌ŕımky q kolmé na p̌ŕımku p a procházej́ıćı
bodem M;

3 obecnou rovnici p̌ŕımky r rovnoběžné s p̌ŕımkou p a procházej́ıćı
bodem M.
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Vybrané p̌ŕıklady z ṕısemek

Úloha 2.4: Jsou dány body A[x ;−2],B[6; 4].

a) Určete soǔradnici x bodu A tak, aby sťred úsečky AB měl soǔradnice
S [4; 1] (za 1 bod).

b) Napǐste parametrické rovnice p̌ŕımky p dané body A,B (za 1 bod).

c) Zjistěte, v jakých bodech prot́ıná p̌ŕımka p osu x a osu y (za 2 body).

Úloha 2.5: Jsou dány body A[−1; 1],B[2; 0],C [1, 3].

a) Ově̌rte početně, že body A,B,C tvǒŕı trojúhelńık (za 1 bod).

b) Napǐste obecnou rovnici p̌ŕımky p dané body A,B (za 1 bod).

c) Napǐste parametrické rovnice těžnice tc vycházej́ıćı z bodu C (za 2
body).
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